
ATA DA 1ª REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO 
DE PLANTAS EM 09/02/2017 

 

Aos nove dias do mês de fevereiro de dois mil e dezessete, sob a presidência 
da Profa. Flávia Maria Avelar Gonçalves e com a presença dos professores 
Elaine Aparecida de Souza, Vânia Helena Techio, João Cândido de Souza, 
Adriano Bruzi e da estudante Larissa Carvalho Costa reuniu-se o colegiado do 
Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas 
(PPGGM) para discutirem e deliberarem sobre os seguintes assuntos: Item 1: 
Mudança de supervisor do pós-doutorando Matheus Mendes: A profa. Flavia 
procedeu a leitura do documento enviado pelo pós doutorando e seu atual 
supervisor, Prof. Magno A. P. Ramalho. Mediante a justificativa apresentada 
para troca de supervisor em decorrência da finalização do projeto, o Colegiado 
definiu que um novo processo seletivo deverá ser realizado. Esta decisão está 
embasada no Edital PPGGM/UFLA Nº 1/2016 Para estar apto a candidatar-se 
a nova vaga, o pós-doutorando Matheus Mendes deverá realizar a audiência 
pública para apresentação dos resultados do projeto vigente. Item 2: 
Pesquisador visitante: foi discutida a importância de o PPGGM submeter uma 
proposta para a chamada do CNPq para Pesquisador Visitante (PV), a qual 
possui três datas para inscrição: até 10 de março; até 10 de junho e até 10 de 
setembro. A profa. Vânia sugeriu que se encaminhasse um projeto até 10 de 
junho priorizando as linhas de pesquisa em melhoramento de plantas de 
importância econômica e genética quantitativa no melhoramento de plantas. A 
proposta foi aceita. Dentre os nomes sugeridos para atuarem como 
pesquisadores visitantes, destacam-se: Patrício Muñoz; Lucia Gutierrez; Silvia 
Cianzo; Bruce Wash; Marcio Rezende. O primeiro contato será feito com o prof. 
Patrício Muñoz para verificar o interesse. Item 3: Definição das métricas a 
serem adotadas pelo PPGGM para credenciamento e descredenciamento de 
docentes: O colegiado definiu que serão considerados, para fins de 
credenciamento de cada professor, os critérios de publicação de um artigo A1 
equivalente/ano e um projeto aprovado no quadriênio. Item 4: Definição do 
quadro de orientadores para o próximo semestre letivo: Considerando a 
disponibilidade de 13 bolsas de mestrado será necessário chamar dois 
suplentes, ambos da linha de pesquisa em Genética Molecular e de 
Fitopatógenos para preenchimento de duas vagas, cujos selecionados 
desistiram.  Para o doutorado serão quatro bolsas, sendo uma para linha de 
pesquisa em Genética Molecular e de Fitopatógenos e as demais para as 
linhas de melhoramento de plantas de importância econômica e genética 
quantitativa no melhoramento de plantas. A definição dos orientados para cada 
estudante selecionado será feita posteriormente, após a coordenação do 
programa consultar os docentes. A profa. Flavia mencionou que não haverá 
processo seletivo 2017/2 para o doutorado, pois não há previsão de bolsas 
disponíveis. A profa. Elaine solicitou a possibilidade de abertura de uma vaga 
para doutorado na linha de pesquisa em Genética Molecular e de 
Fitopatógenos. Este pedido será discutido posteriormente pois dependerá da 
disponibilidade de bolsas. Nada mais havendo a tratar, eu, Vânia Helena 
Techio, lavrei a presente ata que segue assinada por mim e demais presentes. 
Lavras, 09 de fevereiro de 2017. 
 
 
 



 



ATA DA 2a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 10/05/2017 

 

 

Às quinze horas do dia dez de maio de dois mil e dezessete, na sala de 

reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência da professora Flávia 

Maria Avelar Gonçalves,  com a presença dos professores Adriano Teodoro 

Bruzi, Elaine Aparecida de Souza, José Airton Rodrigues Nunes, João Cândido 

de Souza e Vânia Helena Techio, a representante dos técnicos administrativos 

Lílian Carla de Freitas e a representante discente Larissa Carvalho Costa, 

reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de Plantas para tratar da seguinte pauta: 1 - Discussão sobre a 

proficiência em inglês no Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de Plantas (PPGGM); 2 - Avaliação dos relatórios dos pós-

doutorandos PNPD e encaminhamento acerca do tempo de bolsa; 3 - Alteração 

de bolsa de doutorado CNPq por CAPES; 4 - Alteração da Estrutura Curricular 

do PPGGM; 5 - Oferta de vaga para ingresso pelo convênio PAEC OEA. Item 

1: a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves informou a todos que a 

proficiência em língua inglesa no PPGGM considerava a avaliação da nota 

alcançada na prova de inglês do processo seletivo, sendo o ponto de corte o 

equivalente a setenta por cento do total. Os estudantes que não atingiam esta 

nota, cursavam a disciplina de PCH501 - Inglês Instrumental, ofertada pelo 

Departamento de Ciências Humanas. Foi sugerido ao colegiado que se 

admitisse outras formas de avaliação da proficiência em língua inglesa. Após 

discussão ficou decidido que os estudantes que obtiverem nota inferior a 

setenta por cento no processo seletivo, poderão ainda fazer a prova do próximo 

processo seletivo, ou realizar o exame TOEFL ITP e obter pontuação mínima 

de quinhentos pontos ou, ainda, realizar a disciplina PCH501- Inglês 

Instrumental e obter aprovação. A proficiência deve ser atingida até o final da 

segunda matrícula no curso. Item 2: A professora Vânia Helena Techio 

apresentou um resumo baseado nos relatórios apresentados pelos pós-

doutorandos PNPD do PPGGM contendo o quantitativo de atuação destes no 

ensino (graduação e pós-graduação), resumos, artigos/capítulos de livros 

publicados, artigos submetidos, artigos em preparação, extensão, participação 

em eventos e cursos, coorientação e outros.  Os dados foram avaliados e 



decidiu-se pela abertura de um edital para renovação das bolsas com seleção 

no dia oito de agosto de dois mil e dezessete, sendo uma vaga por linha de 

pesquisa. Reconheceu-se a necessidade de criar uma resolução deste 

colegiado que verse sobre as coorientações dos pós-doutorando como um 

meio de controlar e formalizar as atuações. Ficou decidido que a professora 

Flávia Maria Avelar Gonçalves será a supervisora do pós-graduando Matheus 

Henrique Silveira Mendes. Item 3: A professora Flávia Maria Avelar Gonçalves 

notificou o colegiado que devido à defesa de doutorado de uma discente, o 

PPGGM está com uma bolsa de doutorado CAPES ociosa. Item 4: Conforme 

discutido em reuniões anteriores, serão retomadas as análises para alteração 

da estrutura curricular do PPGGM. Ficou decidido que o colegiado irá se reunir 

às quartas-feiras, às quinze horas até se esgotarem as discussões. A próxima 

reunião ocorrerá no dia dezessete de maio. Item 5: Foi informado aos 

membros do colegiado sobre um pedido da pró-reitoria de pós-graduação 

sobre a oferta de vagas no programa pelo convênio PAEC OEA. Ficou decidido 

que o PPGGM ofertará uma bolsa de mestrado para ingresso em dois mil e 

dezoito fazendo um direcionamento acerca do perfil de discente necessário a 

ser selecionado para o programa.  Às 17 horas, nada mais havendo para ser 

tratado, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e eu, 

Lílian Carla de Freitas, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos 

demais membros. Lavras, 10 de maio de 2017. 

 

 

 

 



ATA DA 3a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 19/05/2017 

 

 

Às sete horas e trinta minutos do dia dezenove de maio de dois mil e 

dezessete, na sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a 

presidência da professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  com a presença dos 

professores Elaine Aparecida de Souza, João Cândido de Souza e Vânia 

Helena Techio, a representante dos técnicos administrativos Lílian Carla de 

Freitas e a representante discente Larissa Carvalho Costa, reuniu-se o 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de 

Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 - Alteração da Estrutura 

Curricular do PPGGM; 2 - Discussão sobre a renovação de bolsas de pós-

doutorado PNPD. Item 1: a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves 

apresentou a atual estrutura curricular do programa e ressaltou a necessidade 

de sua atualização. A professora Elaine Aparecida de Souza iniciou a 

discussão acerca dos números de créditos das disciplinas levando em 

consideração o tempo de aulas teóricas e das práticas de monitoria. Foi 

observada a necessidade de análise das ementas por parte dos docentes para 

que possam ser retomadas as discussões em torno do número de créditos. A 

técnico-administrativa Lílian Carla de Freitas ficou responsável por encaminhar 

as ementas por email para os professores e esses deverão analisá-las no 

período de trinta dias para que possam ocorrer as próximas reuniões sobre o 

tema em questão. Item 2: Diante da apresentação de um e-mail datado de 

vinte e seis de janeiro de dois mil e dezesseis em que o professor João 

Cândido de Souza, coordenador do PPGGM à época, dizia ao então candidato 

à bolsa de pós-doutorado PNPD, Matheus Henrique Silveira Mendes, que a 

bolsa seria renovada mediante a apresentação de um relatório e se este fosse 

aprovado pelo colegiado, não haveria necessidade do mesmo passar por novo 

processo seletivo, as discussões acerca da renovação de bolsas PNPD foram 

iniciadas. A professora Flávia Maria Avelar Gonçalves expôs que houve uma 

expectativa gerada pelo e-mail apresentado e sugeriu que o colegiado 

reavaliasse a decisão ocorrida na última reunião referente à realização de 

processo seletivo em agosto de dois mil e dezessete. Haverá processo seletivo 

no início de dois mil e dezoito, sendo que os pós-doutorandos serão avisados 



com antecedência sobre esta decisão, podendo os mesmos participarem do 

processo seletivo, caso seus relatórios sejam aprovados pelo colegiado. 

Definiu-se ainda que o colegiado adotará a seguinte regra para a renovação 

das bolsas PNPD: A cada doze meses os pós-doutorando deverão apresentar 

relatórios de suas atividades para aprovação do colegiado e, caso seja 

aprovado, a bolsa será aprovada por até trinta meses, sendo que a cada trinta 

meses haverá novo processo seletivo, respeitando a distribuição de uma bolsa 

por linha de pesquisa. Os pós-doutorandos que tiveram seus relatórios 

aprovados poderão participar da seleção novamente. Às nove horas, nada 

mais havendo para ser tratado, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves 

encerrou a reunião e eu, Lílian Carla de Freitas, lavrei a presente ata que será 

assinada por mim e pelos demais membros. Lavras, 19 de maio de 2017. 

 

 

 
 



ATA DA 4a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 07/06/2017 

 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia sete de junho de dois mil e dezessete, 

na sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência da  

professora Flávia Maria Avelar Gonçalves, com a presença dos professores 

Elaine Aparecida de Souza, João Cândido de Souza, José Airton Rodrigues 

Nunes e Vânia Helena Techio e a representante discente Larissa Carvalho 

Costa, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética 

e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 - 

Análise das tabelas de pontuação dos candidatos do processo seletivo 

20172. 2 - Assuntos Gerais. Item 1: as tabelas de pontuação e os 

documentos comprobatórios foram analisados de acordo com o edital nº 

10/2017 pelos membros do colegiado. Item 2: Nada foi tratado como 

assuntos gerais. Às quinze horas e trinta minutos, nada mais havendo para 

ser tratado, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião 

e eu, Vânia Helena Techio, lavrei a presente ata que será assinada por mim 

e pelos demais membros. Lavras, 07 de junho de 2017. 

 

 

 



ATA DA 5a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 28/06/2017 

 

 

Às quinze horas do dia vinte e oito de junho de dois mil e dezessete, na sala 

de reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência do professor 

José Airton Rodrigues Nunes,  com a presença dos professores Elaine 

Aparecida de Souza e Vânia Helena Techio, a representante dos técnicos 

administrativos Lílian Carla de Freitas e a representante discente Larissa 

Carvalho Costa, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte 

pauta: 1 - Análise das cartas encaminhadas ao colegiado pelos bolsistas 

PNPD. 2 - Definição de diretrizes para o processo seletivo 20181. 3 - 

Assuntos Gerais. Item 1: O professor José Airton levou ao conhecimento de 

todos as cartas dos bolsitas PNPD que solicitavam prorrogação de suas 

bolsas sem que tivessem que passar por novo processo seletivo. O 

colegiado então decidiu fazer regras para renovação das bolsas dos bolsas 

dos bolsistas vigentes a saber: I – A duração inicial da bolsa será de 12 

meses, sendo renovável a cada 12 meses até o limite máximo de 60 meses. 

II – Para a renovação é necessário a entrega de relatório parcial detalhado 

das atividades realizadas de ensino, pesquisa e extensão no âmbito do 

Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas. III - 

A renovação somente será efetivada mediante o atendimento aos critérios 

de avaliação de desempenho a serem definidos pelo Colegiado. Item 2: A 

proposta de edital enviada pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação foi 

analisada juntamente com o edital do processo seletivo anterior. Houve 

definição do calendário próprio do programa e alteração da tabela de 

pontuação do currículo. Todas as alterações foram contempladas no Edital 

nº 036/2017, anexo a esta ata. Item 3: Nada foi tratado como assuntos 

gerais. Às dezessete horas, nada mais havendo para ser tratado, o 

professor José Airton Rodrigues Nunes encerrou a reunião e eu, Lílian 

Carla de Freitas, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos 

demais membros. Lavras, 28 de junho de 2017. 

 
 



ATA DA 6a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 24/07/2017 

 

 

Às quatorze horas do dia vinte e quatro de julho de dois mil e dezessete, na 

sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência da 

professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  com a presença dos professores 

Elaine Aparecida de Souza, João Cândido de Souza, José Airton Rodrigues 

Nunes e Vânia Helena Techio, a representante dos técnicos administrativos 

Lílian Carla de Freitas e o representante discente Elcio Friske, reuniu-se o 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento 

de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 - Critérios para 

avaliação da produtividade dos bolsistas de pós-doutorado PNPD; 2 - 

Aumento no número de vagas a serem ofertadas no processo seletivo 

20181; 3 - Assuntos Gerais. Item 1: a professora Vânia Helena Techio 

apresentou uma sugestão de critérios de avaliação dos bolsistas PNPD com 

base em normas observadas em outros programas de pós-graduação. 

Foram discutidas as peculiaridades do programa e a necessidade de não 

estipular indicadores quantitativos fixos para avaliação, mas a indicação de 

um mínimo a ser cumprido. Para formalizar a avaliação dos pós-

doutorandos PNPD será publicada a Resolução PPGGM Nº 01/2017.  Item 

2: a presidente do colegiado, professora Flávia apresentou a sugestão da 

reitoria de aumentar a oferta de vagas no processo seletivo, porém o 

colegiado decidiu não aumentar a oferta por considerar inviável diante do 

número reduzido de docentes no programa e a alta relação 

orientador/orientado. Item 3: como assuntos gerais, o professor José Airton 

Rodrigues Nunes falou sobre editais abertos para recebimento de discentes 

oriundos de países estrangeiros e reforçou sobre a importância da 

internacionalização para o programa e da participação docente na seleção, 

que deve analisar as propostas e responder à coordenação em tempo hábil. 

A professora Flávia Maria Avelar Gonçalves explicou sobre a parceria com 

a universidade de Salamanca e a possibilidade de participação do PPGGM. 

Às treze horas e quarenta e cinco minutos, nada mais havendo para ser 

tratado, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e 



eu, Lílian Carla de Freitas, lavrei a presente ata que será assinada por mim 

e pelos demais membros. Lavras, 24 de julho de 2017. 

 

 

 

 



ATA DA 7a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 02/10/2017 

 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia dois de outubro de dois mil e 

dezessete, na sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a 

presidência da professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  com a presença 

dos professores Elaine Aparecida de Souza, João Cândido de Souza, José 

Airton Rodrigues Nunes e Vânia Helena Techio, a representante dos 

técnicos administrativos Lílian Carla de Freitas e o representante discente 

Elcio Friske, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte 

pauta: 1 - Análise das tabelas de pontuação dos candidatos do processo 

seletivo 20181.  Item 1: as tabelas de pontuação e os documentos 

comprobatórios foram analisados de acordo com o edital nº 36/2017 pelos 

membros do colegiado. Às quinze horas e trinta minutos, nada mais 

havendo para ser tratado, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves 

encerrou a reunião e eu, Lílian Carla de Freitas, lavrei a presente ata que 

será assinada por mim e pelos demais membros. Lavras, 02 de outubro de 

2017. 

 

 
 



ATA DA 8a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 23/10/2017 

 

 

Às quatorze horas do dia vinte e três de outubro de dois mil e dezessete, na 

sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência da 

professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  com a presença dos professores 

Elaine Aparecida de Souza, João Cândido de Souza, José Airton Rodrigues 

Nunes e Vânia Helena Techio, a representante dos técnicos administrativos 

Lílian Carla de Freitas e o representante discente Elcio Friske, reuniu-se o 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento 

de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 - Preenchimento da 

planilha de indicadores da PRPG; 2 - Edital para seleção de bolsista de pós 

doc do PNPD/Capes. Item 1: A planilha de indicadores solicitada pela 

PRPG foi preenchida de acordo com os dados oficiais da CAPES referente 

ao quadriênio 2013-2016 e o planejamento foi realizado com bases nestes 

dados apurados e em levando também em conta o impacto da 

aposentadoria do professor Magno, docente permanente do programa, 

durante o próximo quadriênio e a redução de apoio financeiro para viabilizar 

as ações de internacionalização. Item 2: As professoras Vânia e Elaine 

fizeram uma proposta de edital PNPD/CAPES o qual foi apresentado para 

discussão. Foi definido abrir uma vaga para a área de genética de 

fitopatógeno, os critérios de avaliação e as datas referentes ao processo 

seletivo de acordo com a necessidade do programa e o calendário da 

CAPES para a concessão de bolsas. Às dezessete horas, nada mais 

havendo para ser tratado, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves 

encerrou a reunião e eu, Lílian Carla de Freitas, lavrei a presente ata que 

será assinada por mim e pelos demais membros. Lavras, 23 de outubro de 

2017. 

 

 

 
 


